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2.Interest Factor table is permitted.

Management and ^Ebonomics
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a. Define Management and d.Scuss'its nature and charact€ristics.
b. Discuss Fayol's principles of Administrative Management.

,iii+r. vr\ ,, .::...

kflain different steps in Pl4gning.
. What do yoq ur

What is Planning,l, Expilain different steps in Planning.
What do yoq unddistand by term Planm4g.,,P. remises? Explain different

a.

b

OR ,,,,1

ii

Briefly explain principles of Organisation.
What is Recruitment? Explain soutcbs of Recruitme$!.,a;l

OR
List various Motivationithepfies. Explain Maslqw,n€ed Hierarchy thgpf in brief.
Explain requirements of a good control system.

Module-3
Explain Laws of Supply and Demand using suitable sketch. (08 Marks)

With a neat slqetch, explain Cash flo#dagram. : i * (04 Marks)

Determine the effective interest rate for nominal annual rate of 8%o compounded.
i) Dai{ffissume 365 dayslfrl;""' ii) Monthly .{iii} Quarterly irr) Semi - annually.

(08 Marks)

..t,)l : ..,.. .*-h,
OR

0 1'i*riWhat is Law of Dirnini$ing retum? Write*ittflimitations. (03 Marks)

6.':l..,Discuss terms : i) PriCe elasticity of dert'iand ii) Income elasticity ofdemand. (08 Marks)
c. A person is planq,iiig'for his retire{",1!',ft, He has 10 more years of service. He would like to

deposit 20Yp afrt&s salary, which:&,,Js 4000 in first year and thereafter he wishes to deposit
amount wiili:pnhual increase of Rs"500 for next nine years with an interest rate of l5o/o.

What will be the maturity amouiit? (09 Marks)

Module-4:Lr.. ,:

7 a. Following table gives jnitial outlay and annual revenue of a production firm using three
various alternatives. Fihd the best altemative based on present worth if the rate of interest is
20o/o c omp oundeili$fi fiu al ly.

Initial Outlay Annual Revenue Life (Years)

.A,ltemative I 13,00,000 .4.00.000 10

Altemative 2 21.00.000 6,50,000 l0
Altemative 3 23,00,000 8,60,000 t0

(09 Marks)



b. Find the most economical altematives from followiag on the basis of equivalent future worth
at interest rate of 9.5% per year.
Alternative I : lnitial purchase cost = Rs 15;00,000 , Annual operating..post: Rs 35,000

starting from end of second year till end of'Il& , Annual revenue eefr€.pteA : Rs 340000

for first 4 yrs then Rs 320000 afterwardpJfill'end of useful life. Expe8ied salvage value is

Rs 430000 and useful life = 8 yrs.
Alternative II : Initial purchase cro+i l.Rs 1800000 , Annual op.grating cost : Rs 2500 ,

Annual revenue generated: Rs 3.65009 , Salvage value = Rs 550000 , Useful life: 8 yrs.
(ll Marks)

"'::tlt""{'f OR
8 a. Explain IRR , ERR an{$2ffi.R. Enlist the misconpepis"<if InR. (08 Marks)

b. A firm has identified *ir.ed mutually exclusive invd'd6ient proposals whose details are given

18M851

below. The life gf tfifue investments is estimated to be five years with negligible salvage
r'l:'i' 'value. The minimdfi iate of return for the {dB is l2%o. Find the best alternative based on

rate of return.mel[Ad of comparison. . (12 Marks)

';r! Alternative
Ar Az A:

lnvestment -'1,1'
*1,50,000 2,10,000,, "t2,55,000

Annual net incomp 45,570 58,260,:: 69.000

*****

)- of ?-

9 a. With a block diagram, expJain ho* u-r"[ing pri"e of a product is determined? (08 Marks)

b. The expenditure incurreiihf manufacturing mtQ\ifre is as followq : +uThe expenditure incurred'in manufacturing machine is as follows :

1) Material consu.med': Rs 55,00,000 ,,*U) &direct factory;,.1v'3ges = Rs 8,00,000
3) Directors feeg.iiRs 3,00,000 : ':.4) Cost of advertisement: Rs 1,00,000

5) Netprofit*-'Ri',I,20,000 ..... ,i,6) Depreciationonsalesdeptcar:Rs 11,000

7) Printing anil.siationery cost: RbrlSOO 8) Depreciation ofplant = Rs 45,0007) Printing anil.siationery cost: Rbr2500 8) Depreclation ofplant = Rs 45,000

9) Direqt walies : Rs 6,50,000.*i-. ' l0) Factory.rent: Rs 60,000

12) Cag,ahd electricity: Rs"50igb0 13) Offic€ salaries : Rs 2,10,000
la) OfACe rent : Rs 50,000 - 15) Show room rent : Rs 1,50,000
1,6) Sales man commission = Rs 26,500 .17) Sales dept car expensed : Rs 15,000

.,;WiSiermine i) Directpost" ii) Factory,cost iii) Total cost ofproduction
.:it) Cost of sales ' v) Selling price. (12 Marks)

10 a.

b.

{':n\' , ., On
What do yoqriieen by Depreciation? Discuss various causes of depreciation. (10 Marks)

A Company kts purchased on equipment whose first cost is Rs 2,00,000 with an estimated
life of eight years. Estimffi;alvage value is 40,000 at the end of its life. Determine the

depreciation charges andhCIq'lvalue at the end of second year by sum of year's digit method

of depreciation. ' (10 Marks)


